



Nro. 22.

A' FELS. R. CSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELÉS ÉS ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben, Román - Mártziusnak 17-dik napján
1801-ik esztendőben.*

Német Ország.

*A' múlt posta napon felbe szakadt cikkelynek
végezeté.*

Hogyha én abban, hogy a' dolognak való-
ságos mivóltát, és az én magam meg határozá-
sát a' Statusokkal és Rendekkel közleni kívánom,
nagy meg elégedést érzek: valósággal nem keve-
sebbet talállok az én feltételemnek tisztaságában,
a' mellynek különben is, több Birodalombeli Sta-
tusok Gyűléséhez intézett, közönséges magam ki
nyilatkoztatásai, kiváltképen pedig az 1795 ik esz-
tendőben, Majus 19-ik napján költ Csász. udvari
Decretumom elegendő zálogai lehetnek, a' mely-
lyekből által láthatni, hogy én a' Birodalom

X

Statuſſainak és Rendjeinek, békeſſég dolgában való együtt munkálódó jultait meg ſérteni ſoha ſe kívántam és később is, a' midőn az el végzett békeſſég a' Vál. Fejedelmekhez, Hercegekhez és Rendekhez a' közönséges gyűllésben érkeznek, tökéletellen meg fogják arról a' Statuſſokat győzni, 's meg is nyugtatni, hogy a' fent nevezett békeſſég dolgának folytatásában, a' Német Birodalombeli Statuſſok ſerthetetlenſégéről előre is gondot viſeltem. Vagyok s. a. t."

A' *Lech* folyóvize mellől *Martius* 4-ik napján. Az Inn folyó vizének innenső és tulsó részein fekvő tartományokban, a' mellyekben igen hevesen folytatódott a' háború, kevés gyönyörűséget találhatnak a' ſzemek. Egész falukat, a' mellyekben vagy a' tűz által eméſztettek meg, vagy az ágyú golyóbisok által fordultattak a' házak által, üreſſen hagytak a' boldogtalan lakosok, sok helyſégeken ſem ágyat, ſem tányért, ſem üveget, ſem ſemmi házi bútort nem találnak az utazók. — A' Salzburg környéken vólt majrokbán mégtsak egy darab marhát ſem lehet kapni, mind meg eméſztették a' hivatlan vendégek.

A' Rénus innenső környékén az a' hir repdes, hogy a' Mődenai herceg életének hátra lévő éſztendeit tſendes magánosságban el tölteni, és a' Lünevilli békeſſég által néki rendeltetett Breisgaui tartománynak kőrmányozását, egyetlen egy leányára, *Ferdinand* vólt Majlandi fő Herceg hitvesére bizni kívánnya.

Valahol a' Párisba küldetett Oroſz Császári követ *Gr. Kalitscheff* keresztül utazott, a' hol Fr. katonaság vólt őrizetben, vagy kvartélyban, mindenütt uralkodó fejedelmeket illető tisztelettel fogadták őtet. A' Mėnus mellett való Frankofurtban Febr. 22-ik napján, estéli hét órakor, maga úti társaival ſzerentsellen meg érkezvén, és a' Rőmai Császár tſimerü vendég fogadóba bé ſzálván, legottan 50 főből álló ſtrázsa küldetett őrizetére. —

A' következett napon, minden ott lévő Fr. hadi tisztek, és a' város deputatusai is tiszteletére mentek. Dél tájban az ott lévő egész Frantzia őrizet, tábori muzlika szó alatt kvártelya eleibe menvén, egész tiszteletet tett nékie. Délben, az ott lévő Fr. Commendansnál, *Dessaix* Generálisnál ebédlett. — *Kasszelben* a' Landgróf asztalához méltóztatott. — Minden Fr. Osztályokban, a' melylyeken nékie kereltül kellett utazni, meg vólt a' Préfektusoknak parantsolva, hogy minden ki gondolható tisztelettel fogadják őtet. — Innen, az az, Frank urtból, 50 lovas Fr. katona kísérte őtet *Mogüntziáig*, a' hová *Febr. 24* ik napján érkezett meg. *Gen. Chamberlain* egész Stabjával és egy lovas tsuporttal *Hochheimig* küldetett eleibe. Mihelyt a' *Rénuson* lévő hidnak innenső végéhez érkezett, leg ottan az ágyuk durogni, a' harangok pedig zugni kezdettek *Mogüntziában*. — *General Caffarelli* a' *Conzularis Garda* *General-Stubjának* *commandirozója* a' hidnak közepéig ment eleibe, annak ki nyilatkoztatására, hogy a' *Lünevillei* békekéig szerént, addig légyen a' Fr. Respublikának határja. — *Kvártelya* a' három korona szégerü *Vendégfogadóba* vólt, a' mellyben lévő szobáit, az oda való *Præfectus* nagyon ki tünositatta. *Estére* *opera* és *bál* vólt.

Straszburgban is hasonló tisztelettel fogadtott ez az Orosz követ, ott is fényes bál adatott *Martius 1-ső* napján az ő kedveért, a' mellyre néhány Fr. Generálisok, n. vezetessen *St. Suzanne*, *Montrichard*, *Laval*, *Schauenburg*'s többen is megjelentenek. *Moreau* fő vezér is meg hivatván arra, azzal mentette magát, hogy hollzas utazása miatt nagyon meg lévén lankadva, alkalmatlan az illy multságokban való lételre. — *Straßburgból* *Martius* második napján indúlt *Gr. Kallitichew* *Páris* feié.

A' mint *Straßburgból* íratik, *Moreau* fő vezér *Martius 3-ik* napján indúlt *Német Ország* felé.

Ott léte alatt femmi közönséges tiszteletet el nem fogadott. Sokan tsudálván, az ő vitéz tetteit, így szólott: *Nem engem, úgymond, hanem a' Francia Rénusi derék armadiát illeti a' ditsőség, 30000 Frantziával könnyű illy dolgokat mivelni.*

A' Marengói véres ütközetben vitézi életét fel áldozott *Desaix* Generális emlékezetére készített oszlop könek fundamentuma Martius 3 dik napján tétetett le a' Rénus szigetében. Egy emlékeztető pénzekkel, és felül irásokkal tellyes ládátska, a' mellyekben a' meg hólnak vitéz tettei vagynak bé foglalva, tétetett a' fundamentom kövek közzé.

A' Regensburgi Imperialis Diéta gyűllésének el kezdődése, és a' Német Birodalmat tárgyazó Lüneville békekesség tzikkelyeiről való tanátskozássa előtt, levelet küldvén fő Herozeg *Károly Moreau* Fr. fő vezérhez, azt kívánta, hogy a' Regensburgban fekvő Fr. seregek onnan másuva tétetődjenek által. Erre a' levélre adott válaszában *Moreau* fő vezér akként nyitakoztatta ki magát, hogy a' nevezett városnak őrizete tulajdon policiai katonaságra bizattassék; hogy legalább egy Német mélföldre sem Császári, sem Fr. seregek ne közelgessenek ahhoz, mindazáltal szabad légyen a' Francziáknak, kvártélyozás nélkül azon által marfirozni. Mihelyt az azon városra, és Püspökségre vetett contributió le fog fizetődni, azonnal minden ott lévő Fr. katonaság ki fog onnan takarodni.

Francia Respublika.

Egy *Párisi* közönséges levél azt beszéli, hogy a' Francia Kormányzék, olly feltétel mellett leszen a' Portugalliával, és Nápoly Országgal való meg békellésre hajlandó, ha ezek is egyesíteni fogják flottaikat az Anglia ellen öfzve szövötközött hatalmasságoknak tengeri erejekkel. *Portu-*

gallianak 10 linea hajói, és éppen annyi fregatjai vagynak készen. — Nápoly Országának tengeri hatalma most ugyan nints olly erős, de ez is meg szaporithattya, ha akarja, hadakozó hajóinak a' számát.

Egy más Párisi Zsurnál ezeket beszéli: „A' Török határok mellé, ugymond, sok Orosz hadi sereg gyülekezik öfzve, és ott is marádnak mind addig, mig egy hatalmas Európai Udvarnak hadi nepe is oda érkezik, 's amazokkal egyetemben a' rendelt helyre marsiroznak. Krimióbán is számos Orosz hadi sereg gyülekezik öfzve, a' melysiek Egyiptomban fognak hajókon küldettetni, és az ott lévő Fr. seregekkel öfzve tsatolván magokat, egyesült erővel fognak az Anglusok ellen hadakozni.

A' Januárius 5-ik napján költ Egyiptomi tudósítások a' következendöket foglalják magokban: „Fr. Országból 12 fegyverrel, munitióval puskaporral, 's több e'féle hadirequisitumokkal meg terhelt hajók érkeztek oda. A' Frantzia ott lévő armádiának jó monturja 's fegyvere van, és a' zsoldja is rendessen ki jár. — Az Alexandriai kikötő helyet blokirozza, avagy zárva tartya ugyan az ellenség, de azért még is sok hajók repülnek abból ki és abba bé éjjelenként, és ködös idökbön. Maga a' váras is igen jó védelmező állapotba van helyheztetve, 's 400 ágyúnál több fekszik annak bátyáin ki szegezve. — *Abukir, N. Kajró, és Damiette* is jól meg vagynak erőssítelve. — Felső Egyiptom részéről semmit sem lehet félni, *Murat-Bey* hiven meg tartya a' néhai *Klobor* Generálissal szerzett kötését. — A' Fr. lovasság 's artilléria a' leg tökéletesebb állapotban vagynak, és a' Törökökből, Koptusokból, Zsidókból 's Arabsokból fel állitatott légiók, lassan lassan hozzá szoknak a' Frantzia hadi fenytékhez. — Jól tudta azt az oda való armádia, hogy az Anglusok oda ki szállani igyekeznek,

és már előre is örvendettek, hogy őket úgy fog-
 nák venni, a' mint a' Frantzia vitézekhez illik.
 — *Smirnából* azt írják, hogy *Algiridban* 5000 fő-
 ből álló Fr. sereg szállott volna ki a' szárazra,
 olly véggel, hogy onnan, a' pulztákon, Egyiptom-
 ba marsirozzon.

Felettébb bosszankodnak az Anglusok, hogy
 az Admiral *Gauthaume* kormanyára bízott Fr.
 escader, a' Bresti kikötő hely előtt régtől fogva
 ólálkodó Anglus hajóknak hírek nélkül onnan sze-
 rentséssen ki eveztek. E' pedig a' következő-
 képen intézett fortély által ment végbe. Januá-
 rius kezdetétől fogva mindenkor a' kikötőhely-
 nek bé meneténél állott ez a' flotta, úgy tettet-
 vén, mintha onnan ki evezni igyekezne. — Ja-
 nuárus 22 ik napján egy Anglus hajó küldetett
 oda, annak meg kémlelésére, a' következő se-
 tét és ködös éjjel ezen Fr. escader onnan kive-
 zett, és mingyárt akkor más hajók mentek a' he-
 lyére. Más nap dél tájban ismét egy Anglus ha-
 jó menván azon kikötőhelynek meg kémlelésére,
 úgy gondolkozott, hogy most is csak azok a' ha-
 jók legyenek a' kikötő hely elein, a' mellyek an-
 nakejőtte való nap vóltanak, holott már akkor
 az Admiralis *Gauthaume* flottája a' Spanyol Or-
 izági tengerpartok körül járt, és minekutánna egy-
 néhány Spanyol hajók kaptolták volna magokat
 azzal öszve, dél felé vették tengeri útjokat. —
 Azokat az Anglus hajókat, a' mellyek az egy-
 egyesült Frantzia és Spanyol hajókra bukkantak,
 rész szerént el fogdozták, rész szerént szólyllyel üz-
 ték. A' Tuloni kikötő helyig semmi szerentsét-
 lenség nem érdeklette azokat.

Még eddig minden tengeri Hatalmasságok
 szentül meg tartották azt a' törvényt, hogy a'
 hadakozás ideje alatt is, szabadon engedték a' halá-
 szokat a' magok mesterségeket gyakorlani. Most
 pedig olly parantsolatot adott ki a' Londoni fő
 Kormányház, hogy akárhol talállyák az Anglusok

a' Fr. halászfő hajókat, vagy rabollyák el, vagy rontsák öszve. — Értésére esvén *Bonaparte* Fő Conzulkan ez a' dolog, leg ottan a' külső dolgokra ügyelő miniszternek, polgár *Talleyrandnak* meg parantsolta, hogy a' Fr. hadi foglyoknak fel tseréltetések végett *Londonban* lévő Fr. Agenst polgár *Ottot* hívja onnan vissza, 's hagyja oda azt az Országot, a' mellynek Kormányfőjke minden pallórozott nemzeteknek törvényeit es szokásait lábaival tapodja, a' melly a' jelenvaló háborúban sok jeleit adta a' maga engesztelhetlen gyűlölségének, és a' melly semmi békeességre való szives hajlandóságot nem mutat. Egyszermind oilly parantsolatot adott ki a' Fő Conzul, hogy semmi Frantzia hadakozó és rábló hajók ne mérészellyek az Anglus halászfő hajókat bántani,

Olasz Ország.

A' 8 ik Februariusi Római levelek szerént, egy nevezetes hadi tisztet küldött a' Nápolyi korona örökös Fr. General *Murathoz*, olly végből, hogy fegyverszünésre léphessen vele. Ez a' General, a' Fő Conzulkan főgora, még Februarius 10-ik napján *Ankonában* vólt, hanem ő is Rómába váratott. —

Egy későbbi, az az, 24-ik Februáriusi Majlandi tudósításból azt olvassuk, hogy a' Nápolyi határokhoz közelgetett Franczia és Nápolyi seregek valósággal fegyverszünésre léptek egymással, a' melly mihelyt meg határoztatott, leg ottan parantsolat küldetett az elsőbbeknek arra, hogy azok a' Gen. *Murat* vezérlése alatt lévő Fr. armadiával tsatollyák magokat öszve. Minémü fel tételek mellett készült légyen meg ez a' fegyverszünés, bizonyossan nem tudatik, mindazáltal még előre meg kellett azt a' Nápolyi korona örökösnek igirni, hogy a' Siciliai és Nápolyi kikötő helyek bő fognak az Anglus hajók előtt záratni.

A' múlt Februariusnak kezdetétől fogva, semmi nevezetes dolog nem történt a' Római Statu-
sokban, annál egyébb, hogy Fr. Generál *Murat*,
Ankona városának és kikötő helyének elfoglaltatá-
sa után, olly ki nyilatkozott tétetett Pápa Ő Szent-
ségénél, hogy, a' birodalmaiban lévő Fr. ha-
di seregek, a' mellyek *déli tartalék armadia* név-
vel néveztetnek, leg kisebb változáll sem fog-
nak a' Római Kormányozás formájában tenni.

A' múlt Februárius 23-ik napján tartott Con-
fistoriumban, 11 papi személyeket emelt Pápa Ő
Szentsége Cardinalis Presbyterségre, 's kettőt Car-
dinalis Diaconusságra. Az elsőbök így következ-
nek: 1 ső *Firao József* Nápolyi születésű; 2 ik *Saluzzo*
Ferdinand Mária, hasonlóképen Nápolyi; 3 ik *Ruffo*
Lajos Bécsi Nuncius, ugyan onnan való; 4 ik *Pao-*
ca Beneventói, Portugalliai Nuncius, vagy Apostoli
követ; 5-ik *Branecadoro Caesar* Fermói, 6 ik *Scotti*
Filip Gallerati Majlandból való; 7-ik *Casoni Fi-*
lep Spanyol Országi Nuncius; 8-ik *della Porto Je-*
romos Urbinoi; 9 ik *Gabrieli Julius* Római; 10 ik
Mantica Ferencz Római; 11-ik *Mastrozzi Valerián*
Termi a' Római Statusból. — Cardinalis Diaconus
gra 1) *Albáni József* Római, és 2) *Caraffa Má-*
rius Nápoly városi emeltettek.

Közösféggessen az a' hir repdes Olasz Ország-
ban, hogy a' Toskánai N. Hercezségen kívül, a'
Pármai és Pizenzai hercezségek is meg fognak
a' Pármai hercegnek hagyattatni, e' mellett a'
Módenai hercezség 's a' *Luckai* Ex-Respublika
egészlen, és a' Cisalpina Respublikának egy része
néki adattatnak, és hogy királyi korona fogna a'
fejére tétetödni. Mások ismét úgy gondolkoznak,
hogy a' mostan uralkodó Pármai herceg maga
öregbik fiának, a' Spanyol Király vejének fogná a'
Kir. trónus engedni.

A' Lünevillei békeségnek az a' tikkelye,
melly szerént a' Toskánai N. Hercezség a' Pármai
Hercegnek adattatik, igen kedvetlen érzékenység-

get szült Florentziában, Livornóban, 's több Toskánai nevezetesebb városokban. Valamint a' *Médeciei* házból származott nagy hercegeknek, úgy a' F. Auszriai Hazból való uralkodóknak birodalmaik alatt igen szerentsés és virágzó állapotban volt ez a' N. hercegség, a' kik alatt, ha szabad tettésektől függött volna, továbbra is kívántak volna megmaradni. Nevezetessen *Livornó* városa soha sem volt olly bődög állapotban, mint a' mió ta a' Lotharingiai és Barri herczeg *I. Ferencz* Tsászár annak urává lőnn. — Most má a' Livornói kikötő hely is bé lévén az Anglus hajók előtt záratva, evvel is ellenségesképen fognak bánni a' Brittusok, 's következképen, minden tengeri kereskedésnek félbe kell szakadni.

A' 9 ik Febrúáriusban meg határozott *Lünevillei* békekesség, *Majlandban*, azon hólnapnak 19 dikén hirdettetett ki sok ágyú ropogások közt. — Estére, nagy vendégséget és bált adott Fr. Gen. *Brune* a' volt herczegi palotában; a' vendégségben az oda való Ersek, és több nevezetes papi izemények is jelenváltak. — A' Nápoly Országi kikötő helyekbe Fr. seregek fognak őrizetre tétetni, ne hogy azokkal is ellenséges ühösséggel bányanak a' Brittusok. — A' Brütte és Makdonald Generálisok armádiaiktól egynéhány Corpusok marsiroztak a' Gen. *Murat* armadiájához, a' ki a' Nápoly Országba menendő Fr. seregeket maga fogja commandirozni.

Ezen *Lünevillei* békekességet, *Turinban* Februarius 19-ik napján hirdettette ki az ott lévő Fr. minis-ter, *General Jourdan*, illy forma ki fejezésekkel: „Végtére az emberiség izives kívánsága is bé tölt, — a' *Lünevillei* békekesség, Febr. 9 ik napján ment tökéletességre — tsak nem egészen a' *Campo-Formiói* békekesség tétetődött annak fundamentomául. Ha izinte rem szabad is még egészen *Olasz* Ország, mindazáltal tsak ugyan egy nemes indulatú és emberi érzenyiséggel bíó Kormányzóktól fog az vezetettetni, a' mellynek kíváltképen

való tzellya az, hogy Olasz Országának tséndess'ge és bóldogsága szüntelen öregbitessek. — A' Pedemonti és Pármái herczegségeknek, úgy nem különben több Francziáktól már el foglaltatott, vagy ezután el foglaltatandó Olasz Országi tartományoknak jövendőbeli sorsok meg nem határozottak a' Lüneviller békeséges traktában. Minthogy ezek a' tartományok sem a' háborúnak, sem a' békeséges traktának nem voltak tárgyai, azért is csak annak határjai állitattak meg, a' mellyeken senkinek sem leszen szabad által lépni. — Polgártársaim! a' Fr. Republikának határjai, úgy, mint az 1796-ik eszt. Párisi traktában történt vala, meg nem határozottak a' Lüneviller békeség által. Melly nagy reménységre való mezőt nyit nekünk ez a' halgatás. Tezyétek magatokat azon ditsősséges sorsra méltókká, a' melly rövid idő múlva meg fogja a' ti kivanfágtokat koronázni, várjátok el azt tsendes álhatatossággal, a' melly mindenkor különös characterje volt ezen Nemzetnek.

Nagy Britannia.

A' *Pitth* Ex-ministernek successora *Addington* Úr, egy híres Londoni orvos Doktornak, a' kinek a' *Pitth* édes atya Lord *Chatam* nagy Protectora volt, a' fia, és a' Cantabrigiai fő oskolában *Pitth* exministerrél együtt nevedett fel, együtt tanult, 's különös jó baráti voltak egymásnak. Ennekelotte 17 esztendővel, a' midőn *Pitth*, még csak 23 esztendős ifjú lévén, ministerségre emeltetett volna, maga kedves barátját *Addington* az Alsó Parlamentum szószóllójává tette, a' melly hivatalját ő mindenkor okosan, és minden részre való hajlás nélkül folytatta.

Londonban Febr. 21 ik napján, közönséges hir volt az, hogy az Angliai Kormányfűk azt tu-

đakoztatta volna az onnan vissza hivatott Franztia Agenstől polgár *Ottótól*, ha hajlandó volna e' a' Fő Conzul az Angliával való meg békéllésre? A' Londoni Publicum erőss reménységben vagyon az eránt, hogy a' Fő Conzul, a' ki egész Európának békefféget és tsendefféget kíván szerezni, az Auglusokkal szereztetendő békeffégtől sem leszzen idegen.

Fox Úr, az antiministerialis részdek lég tüzesebb tagja, a' ki régtől fogva ki vonta magát a' Parlameatum gyűléseiből, most ismét meg jelenik abban, 's ujjabb tsatára készíti magát vele egyet értő társaival együtt. A' 10 ik Februáriusi gyűlésben, keménnyen meg támadta, az ő kedves baráttya *Sheridan* Pittth Exministert: „Miért titkollyák el, *úgymond ő*, az Exminister 's Collegai azokat az okokat, a' mellyek által ok a' ministériumból való ki lépésre indítottak, azok az okok, a' mellyeket ok elő hordanak, előttem elégtelenek. *Pittth* Exmidister a' maga kormányának következéseit, és azt a' boldog állapotot, a' mellybe ő Angliát a' maga ministersége alatt helyhezettette, felettébb magasztallya. Szep szerentse! 300 millió font sterlinget tékozlott ő el, és 200,000 embert áldozott fél a' maga ketsegtető hijjába valóságának, és a' ministériumból való ki lépésekor is az egész vilaggal való háborúba kever bennünket. Találtathatik e' ebben a' házban tsak egy tag is, a' kit lelke esmérete ne gyötrene a' miatt, hogy ő mindenkor nékie adta a' voksát, 's minden bizo :almát benne helyhezettette? Nem szegyenli e' az magát meg, a' ki akkor is, a' midőn az Ex-minister ja' *Bonaparte* által ajánltatott békefféget meg vetette, vele egyet értett. Ennekelőtte 17 esztendővel, a' midőn a' ministerségre lépett volna, még tsak gyermek vólt, 's még is mindenkor övé vólt a' voksoknak többsége. — Még most is, a' midőn a' ministériumból ki lép, 28 millió font sterlinget vétet fel költsön, és az A. Parlamentum is, a' melly-

nek kötelességébe állana azt tudakozni, mi végre akarja azon summát költeni, vele meg egyez. — Miért nem bizza e' dolgot a' maga successorára? *Pitth* Exminister sem maradt adóssa, és hosszas oratioja után is azt állatta, hogy egyedül azért lépett volna ki a' ministeriumból, hogy a' Hyberniai Katolikusoknak igirt jussokat és szabadságot nem eszközölhette.

A' 19-ik Febr. Londoni levelekből azt olvassuk hogy az Angliai új ministerium meg kínálta volna a' Fr. Kormányzékot a' békeféggel.

Török Birodalom.

Konstantinápolyban, Jan. 26-ik napján. A' Frantzia Rénsi armadiának Felső Auszriába lett bérontása, és az azt követett fegyverszünés, itt is nagy érzékenységet szült. Az Anglusoknak Egyiptom ellen való expeditiójok, és a' Pétersburgi Cs. udvarnak az ellen tett gyökeres maga ki nyilatkoztatása nagy szorongattatások közzé helyhez tették a' Fényes Portát. — Egy Londonból jött rendkívül való Kurirnak ide lett érkezése után, az itt lévő Anglus követ, Lord *Elgin* rendkívül való conferentiát tartott a' Török ministeriummal. Tíz Török linea hajók voltak a' ki evezésre készen; de még eddig semmi psrantsolat nem adatódott azoknak el küldetésekre.

Ugy hallatik, hogy a' Kapután Basa, mint meg hatalmazott minister, e' napokban a' Rhodus szegetébe fog utazni, hogy ottan, az ott lévő Brittusokkal tanátskozhasson a' felől, miként lehessen, a' jelenvaló tiklándoztató környülállások közt, az Egyiptomban lévő Francziákkal, jó úton módon békeféggel szerezni. Anglus Commadore Sir *Sidney Smith* maga is meg hivta Rhodusba a' Kapután Basát. — A' Nagy Vezér armadiája, a' sok desertió miatt, 10 ezerre olvadt le, melly miatt könnyen meg eshetik, hogy Sziriába is bér fognak a' Frantziák nyo-

múltni. — Ghezar Basa, és a' Libanon hegynek lakosi (a' kik a' 10-ik században a' szent földön elszélt Frantziáknak maradéki) egyet értenek az Egyiptomban levő Frantziákkal.

Egy 25 ik Januáriusi Konstantinápolyi tudósításból ezeket olvassuk: A' Smirnai utolsó levelek azt erősitik, hogy Algiriában 5000 főből álló Fr. sereg szállott ki, és marsirozik Egyiptom felé. Még ugyan semmi offic. levél ki nem adatott e' dolog felől; mindazáltal azért is kétségen kívül valónak lenni láttatik, mivel a' *Macriban* lévő Anglus Admirálisból, küldetett Kúrirnak ide lett érkezése után parántsólatot vett a' Kapután Basa a' Syriában való menetelre, de ő változó egesége miatt, még eddig el nem indulhatott. — Mik történtek legyen Egyiptomban, és a' N. Vezér armadiájával, bizonyossan tudni nem lehet, annyival inkább, mivel semmit sem tétett a' Díván közönségessé.

Moldvában, és Havasalföldén igen sok haramja gyűllött öltve, a' kik sok úton járókat meg fosztanak s meg ölnek, és valahol meg fordulnak, mindenütt puiztittyák és égetik a' helységeket. — Romeliában is sok kegyetlenséget viláznak végbe, és az ellenek küldetett *Battal* Basa is elégtelen el törlésekre.

Most már Konstantinápolyban is el kezdették a' tehén himlővel való bé óltást. Az ott lévő Anglus követ Lord *Elgin* volt az első, a' ki avval a' maga magzatjain, és masoknak gyermekeiken is szerentsés próbát tétetett, s most már fokban követik az ő példáját.

Magyar Ország.

Budán Mártius 12-ik napján. Ő Cs. és Apostoli Kir. Felsége, kedves testvér öttset, *Jóseffő* herceget, Magyar Ország kedves Nádorispányát Lovallás Generálissává tenni méltóztatott.

Gömör Vármegyében, Martius 3-ik napján, 1801. A' nem isupa névvel, hanem valósággal is nagy és sok érdemekkel tündöklő embernek, 's hazafinak az ő halála, meg érdemli a' közönséggé való tételt. Illy végből kivántam érzékeny szívvel jelenteni, néhai Tekint Nemes, Nemesztes és Vit. *Gradetzi Horváth Stansich Imre* Úrnak, Fels. kiralyunk Tanátsoffának, 's Nemes Szepess Vármegye nagy érdemű első Vice Ispanyának, e' folyó esztendőben, Ma tiusnak első napján, *Lötse* várossában, a' köz Jónak előmozdításában meg emészttet, 's tsak 60 esztendőig tartott életének végzését.

Sok virtusokkal 's tökéletességekkel felül haladott ezen jó hazafi sokakat. Ugyan is meg vesztegethetetlen lélekkel szerette ő az igallágot, bátor szívvel ki mondotta, és minden személyre, 's vallásra való tekintet nélkül, egész egyenességgel ki szolgáltatta azt, meg győzte a' maga állhatatosságával, 's fáradhatatlan munkásságával az igallág hátrálóinak mellestéséges alattomban és nyilván való fortélyoskodásokat. Meg vetette erős lélekkel a' szemre halyogo vonzó, 's a' tsakkedet' szabadságát meg kötő ajándékokat — nem vadászta a' hivatalokat, belső vonzódásból hiv volt Királya'hoz, s hiv Hazájához, mind kettőnek, melly tsak egy tettet tészen, javát egész ereje szerént munkálodta, nyomos példáit adván annak a' kéttzeri Ország gyűlésen, mellyen mint Nemes Szepess Vármegyének helyessen, választott követje meg jelenvén, éjjeli 's nappali izorgalmatos munkásságával a' Háza, 's Vármegye javát munkálódta.

Szerette ő mind a' eis József Császár által, a' ki az embereket ki izemelte, rea adott Vice-Ispanyi, mind annak halálával, kétése 's akarattya ellen rajta hagyott hivatalyát, ki terjedett gazdaságának meg vetésével úgy folytatni, hogy képzelhetetlen munkássága az alatta tiztséget vi-

selőknek fáradságaikat felettébb könnyítette, a' Vármegyének dízét és hafznát nevelte, a' jó rendet bé hozta, a' szegény népet, kitől semmit el nem vett, boldogította, 's fel segitette — buzgott nagy lelkében annyira a' Vármegye javához vonzó indulattya, hogy meg érzett, mellyen meg nem rettent, halála előtt való nap, az általa e' végre ki kért Vármegye biztosságainak, a' Megyét néző, 's keze alatt volt irásokat jó rendben által adta, hogy így temmiben se lehessen jövődöre is a' Megyének hátramaradása.

Szerette ő a' tudományokat, nemtsak magára, hanem másokra nézve is — előmozdította azokat és minden szép mesterségeket nevezetes adományaival, fel fegéltet. sok számú jó igyekezetű, de a' szegénységgel küzködő Tanulókat és Tanítókat, fel vigyázott éles szemekkel a' tanítás és tanulás rendjeire és módjaira.

Szerette a' másokkal való jótételt minden ki terjedésében, adakozván a' szükölködőknek, árváknak, özvegyeknek, 's nyomoruságba esteknek példásan, minden kérédes és dítsekedés nélkül.

Szerette a' barátkozást, szabad asztalt teritvén mind a' Vármegyebelieknek, mind az idegeneknek számokra, dítiretellessen viselt hivatalyának minden napjaiban, mellyet hogy annál jobban gyakorolhasson, fényes lakását a' Vármegye gyülléseit tartó Lötse várossában, maga költséggével fizetett szállásával fel váltotta, nagy számú nemes és nemtelen törvényt tanuló ifjakat háznál és asztalánál nevelt.

Szerette ő hiven 's munkással nemtsak jó barátit, hanem még irigyeit és ellenségeit is, sok jót tett azokkal, el felejtkezett ellene való agyarkodásokról és sok vétkeikről.

Nem dölfsöködött ő régi tős gyökeres familiájával, nem kevélykedett nagy jószágaival, nem kérkedett a' háborúra, minden ki hirdetés nél.

kül, sok izben, és nevezetesen tett segítségével.

Meg esmérték azonban ezen ő érdemeit az uralkodó Felsőgek, 's meg is jutalmazták azt, tévén ötet Királyi Tanácsosfá kérése nélkül, 's hogy a' benne es még életben maradt testvérében a' fiú ágra nézve el fogyó nagy családjának neve fenn maradhasson, 's nagy jószágok idegeure né szállyon, kivanságára, testvére leányát praeficiálván. Meg esmérték ezen sok tökéletesége az egyenesen gondolkozók, 's tisztelték életében is. Még fogja bizonyval N. Szepess Vármegyének is minden rendben 's karban lévő tagja ezután is esmérni, 's az ő mások boldogításába meg emésztt 's el fogyott életét szomorúan emlegetni, 's halálát velem együtt, a' ki jó barátja valék távol lakásomban is, siratni.

BCU Cluj / Central Library of Cluj

Jelenlét.

Gróf Festetics György Ur Ö Nagysága Sopronyi majorjában a' Spittelbach nevű patak mellett, jó féle *Safflor* mag találtatik illendő árron. Valamint Posenban, Ramaszetter Kereskedő Urnál.

Semmi olly tudósításokat nem fogunk a' Magy. Kurirba béiktatni, a' mellyekről nem tudjuk, ki által irattak. Minthogy elegendő materia vagyon az írásra, sok Erd. Olvasóinknak magok ki nyilatkoztatások szerént, versekkel semölthettyük bé újság darabjainkat,

D. D. S.